

¿Un pugilato italiano?

Cuadro de Europa al término de un año y comienzo de otro

Las últimas actividades de la política internacional italiana, corroboran el plan de efectismos o desplantes a que se han dedicado los Estados totalitarios. Por él, el fascismo italiano se ve obligado a intervenir, acentuando, al paso, su política agresiva, para no quedar en inferioridad de condiciones en relación con la política expansionista de Hitler. La política exterior del « nazismo », ha tenido mejores resultados, de una eficacia mediata e inmediata, mientras que lo obtenido por Italia ha sido de simple efecto político. Pura apariencia. Si exceptuamos la conquista de Abisinia, que ha venido a agravar la difícil situación de Italia, en el aspecto económico interior, hasta la fecha, Mussolini no puede presentar a sus históricas multitudes ninguna conquista positiva.

Mientras Hitler, aprovechándose de la incertidumbre de los Estados democráticos, se adueña, por la fuerza, de Austria; mientras, aprovechando esa misma incertidumbre, borra de su ruta hacia el sudeste europeo la fortaleza de Checoslovaquia; Italia no ha obtenido nada en definitivo en Europa; nada que sea equivalente a las conquistas alemanas. Porque no pueden considerarse conquistas definitivas las posesiones de las islas de Mallorca e Ibiza, pues el Pueblo español está en pie todavía. Y que seguirá en pie lo está demostrando la moral de nuestros soldados y de nuestra retaguardia. A la política teatral de Mussolini, le falta algo real, tangible, que poder presentar a las masas fascistas. Algo que no fueras tópicos retóricos. A cumplir esa necesidad de prestigio internacional se dirige la campaña por la anexión de Túnez y, en estos días mismos, la campaña de la Somalia y Djibuti.

El Gobierno italiano, iniciador, al fin y al cabo, del fascismo, como etapa internacional del Capitalismo imperialista, se está moviendo a remolque del Gabinete de Berlín. Es un hecho indudable. Aunque el « nazismo » sea, en su realización estatal, una copia servil del fascismo italiano, la verdad es que Italia, su Gobierno, se halla, actualmente, a merced de la posición internacional de Hitler. Los mismos problemas alemanes revierten artificialmente a la política interior y exterior de Italia. Así es cómo se crea un problema antisemita italiano en un país donde el porcentaje judío no alcanza ni al 1 por 100 de la población; así es cómo se convierte en un problema italiano la anexión de territorios de influencia italiana, cuyo italianismo es inferior al de la Suiza italiana, por cuanto se sienten, nacional, histórica y culturalmente, tan franceses como los mismos franceses, así es cómo se crea un problema de irredentismo italiano en Túnez, cuya población italiana es de inmigración e inferior a la influencia italiana de la Argentina, Brasil y los Estados Unidos. A este propósito conviene recordar las palabras de Wilson, cuando redactando el Tratado de Versalles, respondía a los deseos del señor Orlando, delegado italiano: de unir Fiume a Italia, porque en dicha ciudad habitan 50 000 italianos; « En Nueva York habitan un millón de italianos, espero que el señor Orlando no nos pedirá la anexión de esta capital a Italia ».

Desde el punto de vista del irredentismo, los mismos derechos tiene Italia sobre Túnez que sobre la Argentina, Brasil o los Estados Unidos. Pero no se trata de redimir a los italianos de Túnez, claro es. De lo que se trata es de ocuparlo. En el centro del Mediterráneo ocupa ya Italia los tres puntos de referencia estratégica más importantes: Sicilia, la isla Pentelaria; el otro punto es Túnez. Contra esta red solo quedaría la isla de Malta en poder de los ingleses.

El Gobierno Chamberlain ha declarado que Túnez francés se halla garantizado por el acuerdo angloitaliano. Pero este acuerdo no entra en vigor porque Italia conserva en España Cuerpos de Ejército. Este es el « quid » de la cuestión, Italia juega con dos cartas. Y juega de mala fe. Busca una política de efectismo o golpes teatrales, pero, al mismo tiempo, trata de realizar conquistas: o se le deja actuar libremente en España o se le entrega Túnez.

Veremos si la decadente incertidumbre de las Democracias, presta al engaño.

(De « Soli ».)

Los voluntarios de España

Cuando la Revolución de Julio de 1936, que provocaron las clases altas de España al ver que las condiciones de privilegio escapaban a sus manos con suma facilidad, por la decidida opinión de la masa popular, se produjo, al quedar dominadas ambas zonas por la Junta facciosa y el Gobierno legal español, respectivamente, un acontecimiento, que al primer golpe de vista aparecía como igualitario. No entrañaba igualdad en el sentido de la legalidad que implicaba, sino el de auxilio por simpatía de ambas fracciones desde el exterior de nuestro suelo. La diferencia, no obstante, era tan abrumadora, que no tardó en observarse como vestían los que se aprestaban a la lucha armada en favor de los generales rebeldes.

Allí, en la zona en poder de la facción, enfilaban sus bayonetas contra la dignidad y la justicia del pueblo español, no por sentimientos ideológicos, sino como auxilio oficial, premeditado, egoísta. No pudo en manera alguna, por desgracia, adivinarse tan prontamente como era necesario, la verdadera intención del voluntariado que operaba en la tierra esclavizada. Las aptencias materiales—mejor dicho territoriales—, la producción de España para su exportación a los países que prestaban su ayuda a Franco, no tardaron, sin embargo, en ser apercebidas. Desde entonces, y a medida que el tiempo ha transcurrido, los voluntarios—que han resultado ser verdaderos ejércitos regulares italo-alemanes—han invadido la tierra española, han ensangrentado nuestra retaguardia con sus bombas, y han organizado incluso, represiones contra aquellos españoles que para saciar sus afines y logros, han antepuesto la dignidad de España a sus ambiciones mezquinas.

Aquí, donde un puñado de obreros de todos los países, valientes y abnegados antifascistas, dejaron prestos y veloces sus hogares, sus familias, sus hijos, para venir junto a nosotros, para colaborar en la defensa de su misión, que les encarga velar—imbuidos de una conciencia magnífica—por la libertad, la civilización y el progreso. Sin ambición de saciedades mezquinas, sin egoísmos ciegos e insospechados, firmes, solidarios, esa rancia casta ha contornado con la sangre vertida por los que cayeron en nuestro suelo, el marco de la histórica epopeya española.

Y el mundo, ese mundo de privilegio, ese mundo con estigmas de frivolidad, que no sabe, que no piensa, que no se preocupa por las calamidades y la mezquindad de suerte de los que han venido a España para ofrecer su existencia al sostén de sus ajenos—hermanos al fin—, ha vacilado en comprender la terrible verdad, el aserto de nuestro Gobierno, categórico, y detrás el del pueblo español que lucha auténticamente representado. Y parangoneaba...

Toda razón, cuando se basa en principios consustanciales con el espíritu humano (aunque tan distinto sea éste) se abre paso al fin. No ha

sido suficiente el derroche, fuera de nuestra órbita, de propagandas veladas y detractoras. No han triunfado ni logrado que persista la creencia absurda sobre el voluntariado español. La Comisión Internacional, organismo oficial, al que no pueden llegar los ecos de la máscara fascistoide, se ha cuidado de comprobar los verdaderos deseos, las auténticas intenciones de los voluntarios de ambos ejércitos en lucha. Y de su formación, de sus posibilidades y procedimientos.

Aquí, en extremo, nuestra convicción absoluta de Independencia, de continuar nuestra gesta solos, siempre amparados por nuestros convencimientos y nuestra razón. Aquí con dolor, con arraigado y profundo dolor, despedimos ayer a nuestros compañeros, auténticas figuras del antifascismo de todos los países.

Allí, continúa el enjambre. Los ejércitos mercenarios, ansiosos de botín, carne de cañón, sin sentimientos, siguen desangrando al pueblo español, al verdadero pueblo. Y defienden a los que en mala hora se vendieron a sus amos, olvidando sus sentimientos patrios, encenegando ante el Mundo su personalidad, y el nombre de la tierra que les vio nacer, para oprobio de todos los españoles.

DENZIL

Alemania vende, Portugal compra y los facciosos reciben

En el Anuario de la Sociedad de las Naciones, aparecen unos datos estadísticos, referentes a las exportaciones de armas de Alemania. Y, entre tales, se apunta el siguiente:

Exportación de armas durante el año 1935: 4.800 toneladas.

Exportación de armas durante el año 1937: 15.000 toneladas.

Existe, por tanto, un aumento de 10 200 toneladas, cuyo aumento fué adquirido, en su mayor parte, en Portugal.

No creemos que la diminuta República lusitana haya decidido rearmarse en tan aterradoras proporciones. Ni creemos tampoco que se tenga que insistir en el verdadero destino de esa exportación de armamento alemán, porque todo el Mundo está en el secreto.

Si a esto se añade que las Estadísticas siempre son deficientes, y que Alemania es maestra en el contrabando comercial de armas y municiones, tendremos una idea aproximada del volumen con que Hitler ha colaborado en las empresas militares españolas, del lado de los facciosos.

Otra prueba más de la eficacia de la « no intervención ».

Centro Castellano

Este Centro pone en conocimiento de sus asociados, que todos los bailes que se celebren en su domicilio social, serán por riguroso orden de invitación; debiendo hacerse con las correspondientes tarjetas con un día de anticipación.

El Secretario, José Soto Rqs.

Madrid a la cabeza de la cultura libertaria

La Federación Local de Ateneos Libertarios de Madrid, ha dado a la publicidad una estadística reveladora de la progresiva acción cultural de nuestra organización específica en la capital de la República.

He aquí unos datos elocuentes:

32 Ateneos.
111 Clases.
33 Maestros.
73 Maestras.
935 niños.
950 niñas.
285 adultos.

En total, 6.170 educandos. En el transcurso del semestre que termina se han abierto veintidós clases nuevas, con un aumento de 1.744 alumnos, dice una nota al pie del cuadro estadístico.

Los sueldos abonados a maestros y maestras importan mensualmente 49.950 pesetas, y en material, también para el mes, se gastan 33.300 pesetas.

En este aspecto de la propaganda puede decirse que Madrid va a la cabeza de nuestro movimiento. Ofrece un ejemplo de significativo valor al resto de nuestras organizaciones, que deberá ser aprovechado.

Así es Madrid: Bajo el hierro y el fuego de los invasores, mil veces martirizado por los abusos de las baterías emplazadas a su alrededor no olvida el problema de la enseñanza; al contrario, la fomenta y cultiva.

Teatro Principal

SABADO 21 ENERO 1939

A las 6 de la tarde

IGRAE ESPECTACULO!

Don Quintín, el amargao

Zarzuela en dos actos, divididos en cinco cuadros, puesta en escena por el grupo artístico « Pablo Iglesias », de la Agrupación Socialista, que dirige el camarada Jesús Nieto.

129 profesores de orquesta, 291. bajo la dirección del maestro Carlos Beltrán.

Despacho de localidades en taquilla: Jueves y viernes, de 5:30 a 7:30 tarde. Sábado, desde las 3.

Nota: Los abonos o encargos, que no se hayan retirado el viernes, serán puestos a libe y venta sin derecho a reclamación alguna.

Consejo Municipal de Mahón

Con objeto de que puedan ser aprovechados para fines de guerra, la Alcaldía ruega encarecidamente a este vecindario que todos los que posean botes vacíos de leche condensada, se sirvan entregarlos en la Casa de Asistencia Social, a ser posible limpios, en una de cuyas dependencias serán depositados hasta el momento de darles el conveniente destino.

Mahón 17 de enero de 1939.

El Alcalde, F. Pons Carreras

Hace falta chico

Para repartir a los suscriptores el semanario « Política Republicana ». Razón, en Izquierda Republicana.

Los republicanos resisten con heroísmo los ataques intensos de los invasores en Cataluña. En la Cámara, M. Blum, aplaudido por la mayoría de diputados, pide la intervención de Francia en España. La prensa italiana intensifica sus amenazas contra Francia y admite la posibilidad de un próximo conflicto. El partido radical socialista francés pide al Gobierno que estudie urgentemente la situación de España.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 17 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE DE CATALUÑA.—Ha continuado en todos los sectores la durísima batalla, resistiendo los soldados españoles con tenacidad los fortísimos ataques de los invasores y fuerzas españolas a su servicio, en la zona de Ferradella, Santa Coloma de Queralt y Tarragona.

Del heroísmo de nuestras tropas, es buena prueba el hecho ocurrido ayer en el sector de Santa Coloma de Queralt, donde el cabo de Infantería Celestino García Moreno se opuso con el certero feego de sus bombas de mano, al avance de trece tanques extranjeros, inutilizando a tres de ellos y haciendo huir a los restantes. Este combatiente español rompió a golpes de piqueta las puertas de los carros blindados, haciendo prisioneros a sus tripulantes: capitán, Osvaldo Arpaia; teniente Mario Bricci; sargentos Marino Belgioni y Neinelle Maegicapra, y varios soldados todos ellos de nacionalidad italiana, pertenecientes a la 2.ª compañía del primer Batallón del Regimiento Carristi, procedentes del tercer Regimiento de carros de asalto del ejército italiano.

Nuestra aviación actuó eficazmente, bombardeando de día y de noche, concentraciones enemigas en sectores inmediatos al frente.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Han sido rotundamente rechazados por los soldados españoles, los contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por los tanques extranjeros, a nuestras posiciones de Puerto de Castuera y Granja de Torrehermosa.

Las tropas españolas han rectificado su línea de vanguardia al sur de Monterrubio de la Serena.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Nuestros cazas ametrallaron varios aviones enemigos de reconocimiento que evolucionaban por las proximidades de Barcelona, derribando un «Dornier» que cayó al mar.

Política internacional

Ha proseguido el debate sobre política exterior en la Cámara francesa. M. Blum, pide al Gobierno, en medio de los aplausos de la Cámara, que denuncie los acuerdos de No Intervención.

París 17.—Se ha reanudado el debate en la Cámara, acerca de la política exterior del Gobierno.

En primer término ha hablado el diputado derechista M. Flandin, quien en su discurso ha sostenido la tesis de que no es motivo suficiente el que Italia no cumpla sus promesas de No Intervención para que Francia tenga que hacer lo mismo.

A continuación M. Blum, ha hecho uso de la palabra. El leader socialista, cuyos párrafos han merecido los aplausos de la mayoría de la Cámara, ha declarado:

«La No Intervención exigía que todos los países la cumplieran estrictamente para tener razón de ser. Francia la ha seguido hasta hoy, pero es evidente que no puede contemplar impávida las repetidas infracciones.

Si creyera que la No Intervención puede ser aplicada seguiría siendo partidario de ella, pero ello es ya imposible.

Los Gobiernos de Inglaterra y Francia tienen la obligación de denunciar los acuerdos burlados por algunos de sus firmantes y defender los intereses democráticos que los países totalitarios atropellan en España.»

La prensa italiana intensifica sus amenazas a Francia.

«Al fin, los fusiles partirán solos» dice el «Giornale d'Italia».

«Il Messaggero», por su parte, profetiza un próximo conflicto armado.

Roma 17.—La prensa italiana protesta indignada contra un comentario del diario francés «Paris-Midi», relativo al valor de la marina italiana. Los órganos fascistas reproducen con dicho motivo las más violentas amenazas contra Francia y uno de ellos llega a insinuar que muy pronto los marinos italianos demostrarán a Francia, su valor y su pericia.

Virginio Gayda en el «Giornale d'Italia», publica un artículo titulado «Franceses—Provocaciones», en el que se pide que «locura suicida empuja hoy a los franceses contra Italia».

«¿Qué nación de Europa—añade el cronista oficioso italiano—que se reconozca el derecho de defender su dignidad podrá negar a Italia la legitimidad de su reacción para no importa que medio cuando la medida de esta denuncia será, como se anuncia, intolerablemente defendida?»

El estado Gayda, termina diciendo: «El odio francés contra Italia, tiene ya una pública y considerable demostración europea. Es pues, muy natural, que el odio italiano contra Francia se generalice y sea cada día más profundo e irresistible. Al final, es inevitable, los fusiles partirán solos».

Por su parte «Il Messaggero» supera en violencia a su colega. Reproduce unos párrafos del «Paris-Midi», en que se dice que los marinos italia-

nos solo se separan de sus costas obedeciendo a una imperiosa necesidad. «Pues bien—exclama «Il Messaggero»—la imperiosa necesidad [de que hablan los franceses está por llegar. Muy pronto los marineros de Su Majestad italiana zarparán de sus puertos italianos cantando himnos de guerra».

El Congreso del partido radical socialista francés denuncia la acción italiana en España.

Y pide al Gobierno que examine con detención y rapidez la situación creada por la violencia por parte de Italia de los acuerdos de No Intervención.

París 16.—Se ha celebrado el Congreso del partido radical y radical-socialista francés.

M. Daladier, pronunció un discurso en el que resumió su gestión durante estos últimos meses.

El diputado M. Berthod, encargado por el partido de redactar un informe acerca de la política exterior del Gobierno ha dicho al hablar de la guerra de España:

«Todos sabemos que Italia, a pesar de las promesas hechas al Comité de No Intervención, no han cesado en ningún momento de enviar a España sus soldados y su material. ¿Por qué continuar la farsa de la No Intervención? Pedimos al Gobierno que nos diga, lo más rápidamente posible, las decisiones que piensa tomar de acuerdo con el Gobierno británico. (Ovación.)

Lo más conveniente hubiera sido que los españoles pudieran discutir y resolver sus problemas sin ingerencias extranjeras, pero esto ya no es hoy posible.

Al lado de la cuestión española, intimamente ligados, están los intereses de Francia. En abril, Italia prometió no conservar ninguna posición en España ni en las posesiones españolas. Pero, teniendo en cuenta la forma con que procede Italia y el poco respeto que tiene al cumplimiento de sus promesas, es natural que nos sintamos inquietos.

La instalación de Italia a las Baleares impide la comunicación de Francia con el Norte de África, es el fin del Imperio francés. Es inútil que reforzemos las defensas de Túnez si Italia continúa permaneciendo en las Baleares».

La resolución adoptada por el partido casi por unanimidad dice:

«Constatando que a pesar de sus promesas Italia no ha cesado de ayudar a Franco tanto por sus envíos en material como en hombres, constatando igualmente que la instalación de los italianos en España, en las Baleares y en Marruecos constituye un gravísimo peligro para nuestras comunicaciones mediterráneas, pedimos al Gobierno que examine con urgencia la nueva situación creada».

En un discurso M. Duclos pide la intervención de Francia en España «Un eje Roma-Berlín-Madrid, sería dirigido inmediatamente contra Francia».

Saint Quentin, 16.—M. Jacques Duclos, vice-Presidente de la Cámara, ha pronunciado un discurso en una reunión organizada por el partido comunista. Ha declarado:

«Las manifestaciones repetidas a cerca de la resistencia que Francia debe oponer a las pretensiones insolentes del fascismo estarían desprovistas de sentido o servirían solamente para preparar un nuevo Munich si los actos no seguían inmediatamente a las palabras.

El interés nacional exige que se tomen medidas rápidas para permitir a los republicanos españoles el contener la ofensiva italiana en Cataluña, ya que, según la declaración de M. Raymond Laurent, diputado demócrata popular, la «victoria germano-italiana en España traería como consecuencia la formación de su eje Madrid-Roma-Berlín, dirigido contra Francia y su Imperio Colonial».

Para impedir esto, si es preciso, se impone una actuación vigorosa a todo el país de las masas populares.

La evolución del conflicto español preocupa a la prensa británica.

El «Times» remarca el cinismo de Italia que amenaza con denunciar la No Intervención mientras sus tropas se hallan en campaña en las tierras de España».

El «Daily Herald» se indigna ante la actitud pasiva de las democracias.

Londres 17.—La prensa inglesa de hoy muestra su preocupación ante la evolución del conflicto español. Los comentarios sobre la guerra de España, ha pasado al primer plano de la actualidad. La totalidad de los diarios de esta capital rinden homenaje al valor de los republicanos, que a pesar de la inferioridad enorme de su material, siguen decididos a luchar hasta el final. La inquietud acer-

nan las democracias ante las provocaciones italianas y remarca que la superioridad naval y terrestre y su buena potencialidad económica les permite hacer frente a cualquier amenaza de los países totalitarios.

El «Times», considera que Francia tiene motivos suficientes para hallarse inquieta. El órgano conservador muestra su sorpresa ante el atrevimiento del Duce que amenaza con retirarse del Comité de No Intervención si cualquier potencia auxiliara a los republicanos, mientras las tropas italianas que se encuentran en España se hallan en plena campaña.

Italia continúa concentrando tropas y material en la frontera de Djibouti.

Londres, 17.—La Agencia Reuter comunica de Djibouti:

Se dice en los círculos bien informados que los observadores declaran que Italia sigue concentrando tropas y material en la frontera de la Somalia francesa.

Ha sido botado el acorazado «Richelieu».

Brest 17.—Se ha verificado hoy la botadura del acorazado «Richelieu», una de las unidades más potentes de las flotas de guerra mundiales.

El acorazado desplaza treinta y cinco mil toneladas y en su armamento figuran ocho cañones de 38 centímetros.

Se ha realizado también hoy la puesta en quilla del «Clemenceau», gemelo del acorazado botado hoy.

Consejo Municipal de Ciudadela

Por acuerdo de este Consejo Municipal, se concede prórroga que finalizará el día 31 del mes actual, para la amortización de las láminas de los Empréstitos Municipales de los años 1931 y 1932 que en virtud de sorteo efectuado en la sesión del día 24 del próximo pasado mes de noviembre corresponde amortizar, así como también del pago de los correspondientes intereses.

Lo que se publica para general conocimiento.

Ciudadela 12 de enero de 1939.

El Alcalde, Martin Pons.

Teatro Principal

Miércoles día 18, noche, a las siete

Grandioso baile

POO FIESTA DEL NIÑO

Organizado por el Comité Local

MUJER ANTIFASCISTA

Amenizado por la orquesta

LOS VERDES

Taquilla: Martes de 10 a 12 y

miércoles desde las 6.

Llar Catalana

MENORCA

HANNOVER 21 TELEFON 108

Es necesita un cobrador i altres

treballs exteriors de l'Entitat.

Presentarse a Secretaria de 11 a 12

i de 5 a 6.

El Regar del Combatiente

Queda aplazada para mañana jué-

ves, a las seis y media, la anunciada

conferencia de don Ricardo Galán

sobre «Justicia penal militar».